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W czerwcowym referendum Brytyjczycy opowiedzieli się za opuszczeniem 

przez  Wielką Brytanię Unii Europejskiej. Decyzja ta wywołała wiele obaw, tym większych, 

że wyjście z Unii Europejskiej będzie wydarzeniem bez precedensu. 

 

OPINIE O BREXICIE 

 

Niepokój związany z przewidywanym  Brexitem  podziela także duża część Polaków1 

(49%). Pozostali przyjmują decyzję Brytyjczyków bez większych emocji (42%). Tylko 

nieliczni (5%) wyrażają zadowolenie z wyniku głosowania.   

 

  CBOS 

 RYS. 1. BRYTYJCZYCY ZDECYDOWALI W REFERENDUM O WYJŚCIU WIELKIEJ BRYTANII 
Z UNII EUROPEJSKIEJ. JAK PAN(I) PRZYJĄŁ(ĘŁA) WYNIK TEGO REFERENDUM? 
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1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (314) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 30 czerwca – 7 lipca 2016 roku na liczącej 
983 osoby reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Brexit najczęściej budzi obawy osób najlepiej wykształconych (61% badanych 

z  wyższym wykształceniem) i sytuowanych (63% ankietowanych o miesięcznych dochodach 

per capita 2000 zł i więcej), kadry kierowniczej i specjalistów (69%), pracowników 

administracyjno-biurowych (61%).  Stosunkowo dużo zadowolonych z decyzji Brytyjczyków 

jest natomiast wśród ludzi młodych – do 24 roku życia (13%) oraz uczniów i  studentów 

(14%), choć także wśród nich tego rodzaju reakcje nie są częste. 

Niepokój w związku z decyzją Brytyjczyków częściej deklarują badani określający 

swoje poglądy polityczne jako lewicowe (66%) niż identyfikujący się z prawicą (51%). 

W  elektoratach zaniepokojenie wyrażają przede wszystkim sympatycy Nowoczesnej i PO, 

ale także przeważająca część zwolenników PiS i Kukiz’15.  

 

Tabela 1 

Brytyjczycy zdecydowali w referendum o wyjściu Wielkiej Brytanii  
z Unii Europejskiej. Jak Pan(i) przyjął(ęła) wynik tego referendum? 

Z zadowoleniem Z niepokojem Z obojętnością Trudno powiedzieć 

 
Potencjalnie 
elektoraty 

w procentach 

Kukiz’15 8 53 38 1 

PiS (wraz z SP i PR) 7 50 40 3 

Nowoczesna  4 66 28 2 

PO 0 65 35 0 

 
 

Zdaniem większości badanych wyjście Wielkiej Brytanii z Unii Europejskiej będzie 

miało niekorzystne skutki dla Polski (69%) i dla całej Unii (68%). Niemal co czwarty 

ankietowany (24%) obawia negatywnych następstw Brexitu  dla siebie i swojej rodziny.   

 

  CBOS 

 RYS. 2. JAK PAN(I) SĄDZI, CZY WYJŚCIE WIELKIEJ BRYTANII Z UNII EUROPEJSKIEJ 
BĘDZIE KORZYSTNE CZY TEŻ NIEKORZYSTNE: 
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Przekonanie, że opuszczenie Unii Europejskiej przez Wielką Brytanię będzie miało 

niekorzystne skutki dla Polski i dla całej Unii Europejskiej przeważa we wszystkich grupach 

społeczno-demograficznych. Opinię tę podziela także większość potencjalnych wyborców 

ugrupowań politycznych cieszących się obecnie największym poparciem społecznym.  

O negatywnych następstwach Brexitu dla siebie i swoich rodzin stosunkowo 

najczęściej są przekonani: kadra kierownicza i specjaliści (36%), średni personel, technicy 

(35%), a także uczniowie i studenci (35%).  Nieco częściej niż przeciętnie niekorzystnych 

skutków opuszczenia UE przez Wielką Brytanię spodziewają się mieszkańcy regionu 

   wschodniego, obejmującego województwa: podlaskie, lubelskie, podkarpackie 

i świętokrzyskie (31%).      

    

STOSUNEK DO CZŁONKOSTWA POLSKI W UE 
 

Poparcie społeczne dla członkostwa Polski w Unii Europejskiej pozostaje wysokie. 

Do  jego zwolenników zalicza się obecnie 84% dorosłych Polaków, a tylko 11% stanowią 

przeciwnicy przynależności naszego kraju do UE.   

 
Tabela 2 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2013 2014 2015 2016 
XI I II III IV V VI IX X IV IX X XI II IV V VI VII

Stosunek 
do członkostwa 

Polski w UE 
w procentach 

Zwolennicy 81 83 82 89 86 82 84 85 84 84 81 86 84 81 85 83 83 84
Przeciwnicy 12 11 12 7 9 12 10 10 11 10 13 10 10 10 9 9 9 11
Niezdecydowani  7 6 6 4 4 6 6 5 5 6 6 4 6 9 6 8 8 5 

 

Zwolennicy członkostwa Polski w UE zdecydowanie dominują we wszystkich 

grupach społeczno-demograficznych oraz w elektoratach ugrupowań cieszących się obecnie 

największym poparciem społecznym. Najbardziej jednoznacznie prounijni są wyborcy PO 

i  Nowoczesnej Ryszarda Petru.  

Tabela 3 

Stosunek do członkostwa Polski w UE 

zwolennicy przeciwnicy niezdecydowani Potencjalne elektoraty 

w procentach 

PO 97 1 2 

Nowoczesna Ryszarda Petru 96 4 0 

Kukiz’15 88 9 3 

PiS 82 13 5 
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Brexit wywołuje pytania o przyszłość Unii Europejskiej i przyszłość europejskiej 

integracji. Już od kilku lat powraca kwestia, czy receptą na kolejne kryzysy w UE jest więcej 

czy też mniej integracji. Czy są one sygnałem, że integracja zaszła za daleko, czy też 

przeciwnie – pokazują potrzebę dalszego uwspólnotowienia polityk unijnych.   

W Polsce jeszcze pod koniec ubiegłej dekady zwolennicy pogłębiania integracji ponad 

dwukrotnie przeważali nad sceptykami. Kryzys w strefie euro spowodował jednak pewne 

zwątpienie w projekt dalszego rozwoju integracji europejskiej – do roku 2013 przybywało 

w  Polsce głosów, że zjednoczenie Europy zaszło już za daleko. W 2014 roku za  sprawą 

wydarzeń na Ukrainie i wzrostu poczucia zagrożenia dla bezpieczeństwa międzynarodowego 

ten trend się odwrócił – idea  dalszego zacieśniania integracji europejskiej ponownie zyskała 

na atrakcyjności. Od tego czasu opinie Polaków nie zmieniły się zasadniczo. Obecnie nieco 

ponad dwie piąte badanych (41%) uważa, że Europa powinna się jednoczyć jeszcze bardziej, 

a więcej niż co czwarty (28%) sądzi, ze integracja zaszła już za  daleko. 

 

  CBOS 

 RYS. 3. NIEKTÓRZY UWAŻAJĄ, ŻE EUROPA POWINNA SIĘ ZJEDNOCZYĆ JESZCZE BARDZIEJ. 
INNI SĄDZĄ, ŻE ZJEDNOCZENIE EUROPY JUŻ ZASZŁO ZA DALEKO. A JAKIE JEST 
PANA(I) ZDANIE? PROSZĘ OKREŚLIĆ SWOJE POGLĄDY KORZYSTAJĄC ZE SKALI 
OD 0 (ZJEDNOCZENIE EUROPY JUŻ ZASZŁO ZA DALEKO) DO 10  (EUROPA POWINNA 
ZJEDNOCZYĆ SIĘ JESZCZE BARDZIEJ) 
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 Wyrażaniu poparcia dla rozwoju integracji europejskiej sprzyjają wyższe dochody 

per  capita w gospodarstwie domowym. I tak za zacieśnianiem integracji opowiada się 28% 

badanych o miesięcznych dochodach przypadających na członka gospodarstwa domowego 

poniżej 650 zł i 51% dysponujących miesięcznie co najmniej 2000 zł per capita. Ogólnie 

rzecz biorąc, aprobacie pogłębiania integracji sprzyja także starszy wiek. Osoby mające 65 lat 

i więcej  ponad dwukrotnie częściej są za dalszym jednoczeniem się Europy (45%) niż sądzą, 

że proces integracji zaszedł za daleko (21%). Wśród najmłodszych respondentów odsetki 

zwolenników (39%) i przeciwników rozwoju integracji (33%) są zdecydowanie bardziej 

zbliżone.  

Poparcie dla pogłębiania integracji europejskiej jest tym silniejsze, im słabsza 

religijność. Za dalszym jednoczeniem się Europy opowiada się  24% badanych kilka razy 

w  tygodniu uczestniczących w praktykach religijnych i ponad połowa w ogóle 

niepraktykujących (51%). Nieco mniejsze znaczenie niż religijność mają poglądy polityczne 

badanych, choć widać, że większymi zwolennikami rozwoju integracji są osoby deklarujące 

lewicowe lub centrowe poglądy polityczne (46%) niż identyfikujący się z prawicą (39%). 

Biorąc pod uwagę stosunek do pogłębiania integracji europejskiej, elektoraty można podzielić 

na dwie grupy: wyborców PO i Nowoczesnej popierających proces dalszego jednoczenia się 

Europy i wyborców PiS oraz ruchu Kukiz’15, którzy mają ambiwalentne uczucia dotyczące 

rozwoju europejskiej integracji.     

 

Tabela 4   
Niektórzy uważają, że Europa powinna się zjednoczyć jeszcze bardziej.  

Inni sądzą, że zjednoczenie Europy już zaszło za daleko. A jakie jest Pana(i) zdanie? 
Proszę określić swoje poglądy korzystając ze skali od 0 (Zjednoczenie Europy już 

zaszło za daleko) do 10  (Europa powinna zjednoczyć się jeszcze bardziej) 
Zjednoczenie 

Europy już zaszło 
za daleko 

Opinia 
ambiwalentna 

Europa powinna 
zjednoczyć się 

jeszcze bardziej 

Trudno powiedzieć Elektoraty*  

w procentach 

Kukiz’15 37 27 34 2 

PiS (wraz z SP i PR) 37 22 35 6 

PO 16 18 60 6 

Nowoczesna  10 26 62 2 
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 

   

Polacy ulegli ogólnemu nastrojowi niepokoju po ogłoszeniu wyniku referendum, 

w   którym Brytyjczycy opowiedzieli się za wyjściem ich kraju z Unii Europejskiej. 

Większość przewiduje, że Brexit będzie miał niekorzystne następstwa zarówno dla Polski, 

jak  i dla całej Unii Europejskiej. Co czwarty spodziewa się, że negatywne skutki Brexitu 

dotkną osobiście jego lub jego rodzinę.  

Decyzja Brytyjczyków nie wpłynęła natomiast w istotny sposób na nastawienie 

Polaków do członkostwa naszego kraju w Unii Europejskiej ani na stosunek do rozwoju 

europejskiej integracji.     

  Opracowała 

 Beata ROGUSKA  
 

 

  



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Brytyjczycy zdecydowali w referendum o wyjściu Wielkiej Brytanii 
z Unii Europejskiej. Jak Pan(i) przyjął(ęła) wynik tego referendum? 

Z 
zadowoleniem 

Z niepokojem Z obojętnością 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 5 49 42 4 982 
Mężczyźni 7 50 41 2 465 Płeć 
Kobiety 4 48 43 5 517 
18-24 lata 13 36 50  101 
25-34 5 53 38 4 186 
35-44 4 45 48 4 178 
45-54 2 53 41 4 144 
55-64 4 50 45 1 174 

Wiek 

65 lat i więcej 5 53 34 9 199 
Wieś 5 43 49 4 391 
Miasto do 19 999 4 47 43 6 138 
20 000 - 99 999 7 54 35 4 184 
100 000 - 499 999 4 56 37 3 165 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 6 57 35 2 104 
Podstawowe / gimnazjalne 7 37 48 8 202 
Zasadnicze zawodowe 3 44 49 4 240 
Średnie 7 52 38 3 297 

Wykształcenie 

Wyższe 4 61 34 1 244 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 3 69 28  83 
Średni personel, technicy 7 51 39 3 45 
Pracownicy adm.-biurowi 4 61 34  68 
Pracownicy usług 11 41 46 2 59 
Robotnicy wykwalifikowani 2 51 45 2 103 
Robotnicy niewykwalifik.  29 64 6 40 
Rolnicy 4 32 62 1 53 
Pracujący na własny rach. 1 56 40 3 51 
Bezrobotni 12 43 42 3 47 
Emeryci 4 51 39 6 236 
Renciści 9 36 46 9 60 
Uczniowie i studenci 14 53 33  58 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 2 43 46 9 79 
inst. państw., publicznej 5 51 43 1 114 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 5 54 40 1 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 3 52 41 3 252 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 4 31 64 1 55 
Do 649 zł 5 48 39 8 93 
Od 650 zł do 999 zł 2 44 50 5 139 
Od 1000 zł do 1399 zł 7 48 42 3 180 
Od 1400 zł do 1999 zł 6 52 42 1 125 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 5 63 30 2 166 
Złe 4 42 45 9 68 
Średnie 5 45 44 6 408 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 5 53 40 1 506 
Kilka razy w tygodniu 10 52 34 4 56 
Raz w tygodniu 6 48 42 4 409 
1-2 razy w miesiącu 3 50 43 4 165 
Kilka razy w roku 6 48 43 3 220 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 4 53 38 5 123 
Lewica 1 66 32 1 142 

Centrum 5 47 45 3 259 

Prawica 9 51 38 2 321 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 2 39 49 9 254 
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Tabela 2 

Jak Pan(i) sądzi, czy wyjście Wielkiej Brytanii z Unii Europejskiej 
będzie korzystne czy też niekorzystne dla Unii  Europejskiej? 

Korzystne Niekorzystne 
Bez większego 

znaczenia 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba osób

Ogółem 3 68 15 13 983 
Mężczyźni 4 74 14 9 465 Płeć 
Kobiety 2 63 17 18 518 
18-24 lata 3 74 17 6 101 
25-34 4 77 10 8 186 
35-44 2 64 20 15 178 
45-54 3 66 17 15 145 
55-64 5 69 16 10 174 

Wiek 

65 lat i więcej 2 62 13 23 199 
Wieś 3 63 19 16 391 
Miasto do 19 999 3 69 11 17 138 
20 000 - 99 999 2 69 16 12 184 
100 000 - 499 999 5 73 14 8 165 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 4 77 9 10 105 
Podstawowe / gimnazjalne 4 58 17 21 202 
Zasadnicze zawodowe 2 64 18 16 240 
Średnie 3 70 16 11 297 

Wykształcenie 

Wyższe 4 78 11 8 244 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 1 79 10 11 83 
Średni personel, technicy 3 76 12 9 45 
Pracownicy adm.-biurowi 1 87 9 3 68 
Pracownicy usług 4 75 8 13 59 
Robotnicy wykwalifikowani 3 69 19 9 103 
Robotnicy niewykwalifik. 12 55 9 23 40 
Rolnicy 4 63 24 9 53 
Pracujący na własny rach. 2 72 16 9 51 
Bezrobotni 3 76 11 10 47 
Emeryci 3 61 15 21 236 
Renciści 2 67 20 11 60 
Uczniowie i studenci 4 79 10 8 58 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 3 46 30 21 79 
inst. państw., publicznej 2 67 15 16 114 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 2 85 11 2 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 4 75 11 10 253 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 4 62 26 9 55 
Do 649 zł 4 67 14 16 94 
Od 650 zł do 999 zł 2 61 17 20 139 
Od 1000 zł do 1399 zł 4 66 19 11 180 
Od 1400 zł do 1999 zł 4 73 14 9 125 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 3 78 12 7 166 
Złe 5 53 15 27 68 
Średnie 3 66 15 16 408 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 3 72 16 9 507 
Kilka razy w tygodniu 4 60 18 18 56 
Raz w tygodniu 3 69 15 13 409 
1-2 razy w miesiącu 2 66 17 14 166 
Kilka razy w roku 2 68 18 12 220 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 6 73 7 14 123 
Lewica 4 80 10 7 142 

Centrum 2 72 16 10 259 

Prawica 4 73 15 8 321 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 3 52 19 27 255 
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Tabela 3 

Jak Pan(i) sądzi, czy wyjście Wielkiej Brytanii z Unii Europejskiej 
będzie korzystne czy też niekorzystne dla Polski? 

Korzystne Niekorzystne 
Bez większego 

znaczenia 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba osób

Ogółem 3 69 16 12 983 
Mężczyźni 3 74 16 7 465 Płeć 
Kobiety 2 65 16 17 518 
18-24 lata 3 78 16 3 101 
25-34 3 74 15 8 186 
35-44 0 64 19 17 178 
45-54 1 72 15 12 145 
55-64 3 69 15 12 174 

Wiek 

65 lat i więcej 4 63 15 18 199 
Wieś 2 65 18 15 391 
Miasto do 19 999 2 71 13 15 138 
20 000 - 99 999 3 70 16 10 184 
100 000 - 499 999 3 73 15 8 165 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 4 73 13 10 105 
Podstawowe / gimnazjalne 4 61 19 15 202 
Zasadnicze zawodowe 2 67 15 15 240 
Średnie 2 71 17 10 297 

Wykształcenie 

Wyższe 2 75 13 10 244 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 2 80 11 7 83 
Średni personel, technicy 4 72 15 10 45 
Pracownicy adm.-biurowi 1 75 11 12 68 
Pracownicy usług 5 68 16 10 59 
Robotnicy wykwalifikowani 2 71 16 10 103 
Robotnicy niewykwalifik. 9 58 7 26 40 
Rolnicy  68 19 13 53 
Pracujący na własny rach. 1 77 16 6 51 
Bezrobotni  84 11 6 47 
Emeryci 4 65 16 16 236 
Renciści 3 67 13 17 60 
Uczniowie i studenci 2 78 14 5 58 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni  48 34 18 79 
inst. państw., publicznej 3 72 14 11 114 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 1 78 13 7 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 4 72 13 11 253 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym  67 21 12 55 
Do 649 zł  68 19 13 94 
Od 650 zł do 999 zł 4 70 10 17 139 
Od 1000 zł do 1399 zł 1 69 19 11 180 
Od 1400 zł do 1999 zł 5 70 17 8 125 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 4 75 12 9 166 
Złe 4 62 11 22 68 
Średnie 3 63 19 15 408 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 2 75 14 9 507 
Kilka razy w tygodniu 5 59 19 16 56 
Raz w tygodniu 1 69 16 13 409 
1-2 razy w miesiącu 4 71 14 12 166 
Kilka razy w roku 2 68 18 11 220 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 4 75 11 11 123 
Lewica 3 81 11 5 142 

Centrum 1 75 16 8 259 

Prawica 4 68 18 10 321 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 2 58 16 24 255 
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Tabela 4 

Jak Pan(i) sądzi, czy wyjście Wielkiej Brytanii z Unii Europejskiej 
będzie korzystne czy też niekorzystne dla Pana(i) osobiście 

i Pana(i) rodziny? 

Korzystne Niekorzystne 
Bez większego 

znaczenia 
Trudno 

powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba osób

Ogółem 2 24 68 6 983 
Mężczyźni 3 26 69 3 465 Płeć 
Kobiety 1 22 68 9 518 
18-24 lata 3 20 77  101 
25-34 5 27 63 5 186 
35-44  26 65 9 178 
45-54  31 63 6 145 
55-64  22 74 4 174 

Wiek 

65 lat i więcej 3 17 70 10 199 
Wieś 2 22 69 7 391 
Miasto do 19 999  23 71 6 138 
20 000 - 99 999 1 28 66 6 184 
100 000 - 499 999 3 27 66 5 165 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 3 22 70 5 105 
Podstawowe / gimnazjalne 4 18 69 9 202 
Zasadnicze zawodowe 0 26 67 7 240 
Średnie 3 21 71 5 297 

Wykształcenie 

Wyższe 0 30 65 5 244 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt.  36 57 7 83 
Średni personel, technicy 2 35 57 6 45 
Pracownicy adm.-biurowi  22 76 2 68 
Pracownicy usług 3 24 66 7 59 
Robotnicy wykwalifikowani 2 26 67 4 103 
Robotnicy niewykwalifik. 9 18 54 20 40 
Rolnicy 3 15 77 5 53 
Pracujący na własny rach. 3 28 65 4 51 
Bezrobotni  26 70 5 47 
Emeryci 2 19 71 8 236 
Renciści  16 75 9 60 
Uczniowie i studenci 2 35 63  58 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni  18 78 5 79 
inst. państw., publicznej 1 33 57 9 114 
spółce właścicieli prywatnych i państwa  22 73 6 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 3 27 65 5 253 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 3 17 76 5 55 
Do 649 zł  31 62 7 94 
Od 650 zł do 999 zł 1 28 62 9 139 
Od 1000 zł do 1399 zł 3 24 69 5 180 
Od 1400 zł do 1999 zł 4 16 74 6 125 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 2 27 67 4 166 
Złe 3 24 66 8 68 
Średnie 2 23 67 8 408 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 2 24 69 5 507 
Kilka razy w tygodniu 2 21 67 10 56 
Raz w tygodniu 1 21 71 7 409 
1-2 razy w miesiącu 2 28 67 3 166 
Kilka razy w roku 1 24 69 6 220 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 5 27 62 6 123 
Lewica 2 24 73 0 142 

Centrum 1 28 66 4 259 

Prawica 3 23 71 4 321 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 1 20 65 14 255 
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Tabela 5 

Czy osobiście popiera Pan(i) członkostwo Polski  
w Unii Europejskiej czy też jest Pan(i) temu przeciwny(a)? 

Popieram Nie popieram Trudno powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób

Ogółem 84 11 5 982 
Mężczyźni 87 10 3 465 Płeć 
Kobiety 81 12 7 517 
18-24 lata 79 16 5 100 
25-34 83 14 3 186 
35-44 88 7 4 178 
45-54 83 11 6 145 
55-64 85 9 6 174 

Wiek 

65 lat i więcej 83 11 7 199 
Wieś 81 14 5 391 
Miasto do 19 999 88 9 4 138 
20 000 - 99 999 84 10 6 184 
100 000 - 499 999 84 8 8 165 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 89 10 1 104 
Podstawowe / gimnazjalne 73 19 9 202 
Zasadnicze zawodowe 85 10 5 240 
Średnie 88 8 4 296 

Wykształcenie 

Wyższe 88 9 2 244 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 90 7 3 83 
Średni personel, technicy 92  8 45 
Pracownicy adm.-biurowi 90 9 1 68 
Pracownicy usług 77 15 8 59 
Robotnicy wykwalifikowani 88 10 3 103 
Robotnicy niewykwalifik. 78 11 11 40 
Rolnicy 83 16 2 53 
Pracujący na własny rach. 87 9 4 51 
Bezrobotni 79 17 4 47 
Emeryci 84 10 7 236 
Renciści 79 16 5 60 
Uczniowie i studenci 83 15 2 57 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 80 15 6 79 
inst. państw., publicznej 88 7 5 114 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 83 10 7 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 88 8 4 253 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 83 17  55 
Do 649 zł 73 22 5 93 
Od 650 zł do 999 zł 84 11 5 139 
Od 1000 zł do 1399 zł 83 12 4 180 
Od 1400 zł do 1999 zł 91 8 1 125 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 92 6 2 166 
Złe 68 19 14 67 
Średnie 83 10 6 408 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 87 11 3 507 
Kilka razy w tygodniu 79 8 13 56 
Raz w tygodniu 84 13 4 409 
1-2 razy w miesiącu 88 7 4 165 
Kilka razy w roku 81 15 4 220 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 88 7 5 123 
Lewica 95 5  142 

Centrum 90 9 1 258 

Prawica 81 15 4 321 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 76 12 13 255 
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Tabela 6 

Niektórzy uważają, że Europa powinna się zjednoczyć jeszcze 
bardziej. Inni sądzą, że zjednoczenie Europy już zaszło za daleko. 

A jakie jest Pana(i) zdanie?  

Zjednoczenie 
Europy już 

zaszło 
za  daleko 

Opinia 
ambiwalentna 

Europa powinna 
zjednoczyć się 

jeszcze bardziej 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 28 22 41 9 983 
Mężczyźni 32 20 42 6 465 Płeć 
Kobiety 25 24 40 11 518 
18-24 lata 33 26 39 3 101 
25-34 28 27 39 5 186 
35-44 31 21 44 4 178 
45-54 31 25 35 9 145 
55-64 28 23 40 8 174 

Wiek 

65 lat i więcej 21 15 45 19 199 
Wieś 25 23 41 10 391 
Miasto do 19 999 32 21 39 9 138 
20 000 - 99 999 29 22 39 10 184 
100 000 - 499 999 32 19 43 5 165 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 28 24 42 6 105 
Podstawowe / gimnazjalne 25 18 40 17 202 
Zasadnicze zawodowe 28 21 42 10 240 
Średnie 29 23 40 8 297 

Wykształcenie 

Wyższe 30 27 42 1 244 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 28 28 42 2 83 
Średni personel, technicy 24 25 51  45 
Pracownicy adm.-biurowi 34 23 42 1 68 
Pracownicy usług 30 17 37 16 59 
Robotnicy wykwalifikowani 35 23 36 6 103 
Robotnicy niewykwalifik. 28 15 47 10 40 
Rolnicy 24 35 32 9 53 
Pracujący na własny rach. 35 21 42 2 51 
Bezrobotni 41 25 22 12 47 
Emeryci 22 19 43 16 236 
Renciści 31 17 39 13 60 
Uczniowie i studenci 28 23 50  58 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 25 25 42 7 79 
inst. państw., publicznej 29 26 40 5 114 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 31 27 35 7 79 
sekt. pryw. poza rolnict. 31 19 45 5 253 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 23 35 33 9 55 
Do 649 zł 29 26 28 17 94 
Od 650 zł do 999 zł 31 25 36 8 139 
Od 1000 zł do 1399 zł 31 19 40 10 180 
Od 1400 zł do 1999 zł 26 25 45 3 125 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 27 20 51 2 166 
Złe 33 13 28 26 68 
Średnie 29 21 39 11 408 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 27 24 44 4 507 
Kilka razy w tygodniu 35 25 24 16 56 
Raz w tygodniu 29 23 39 9 409 
1-2 razy w miesiącu 27 27 39 7 166 
Kilka razy w roku 30 18 45 8 220 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 21 20 51 8 123 
Lewica 27 24 46 2 142 

Centrum 24 27 46 4 259 

Prawica 35 20 39 5 321 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 25 18 35 22 255 

 
 


